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1.5 ¨sÁUÁPÁgÀ PÀæªÀÄ¢AzÀ ªÀUÀðªÀÄÆ®ªÀ£ÀÄß PÀAqÀÄ»rAiÀÄÄªÀÅzÀÄ: 
 

4,16,64,256  gÀ ªÀUÀðªÀÄÆ® JµÀÄÖ?  2,4,8,16  C®èªÉÃ?  
 

ºÁVzÀÝgÉ 6,57,721  gÀ ªÀUÀðªÀÄÆ®ªÀ£ÀÄß ¸ÀÄ®¨sÀªÁV ºÉÃ¼À®Ä ¸ÁzsÀåªÉÃ? 
ºÁUÉAiÉÄÃ PÉ¼ÀV£À ¸ÀªÀÄ¸ÉåUÉ GvÀÛgÀ ºÉÃ¼ÀÄ«gÁ? 

 
“M§â vÉÆÃlUÁgÀ£ÀÄ ¸À¹UÀ¼À£ÀÄß MAzÀÄ ¥ÀÇtð ZËPÁPÁgÀ gÀÆ¥ÀzÀ°ègÀÄªÀAvÉ eÉÆÃr¸ÀÄvÁÛ£É. »ÃUÉ 
¸Á®ÄUÀ¼À°è eÉÆÃr¹zÀ ªÉÄÃ¯É DvÀ¤UÉ 5 ¸À¹UÀ¼ÀÄ G½¢gÀÄªÀzÀÄ PÀAqÀÄ§gÀÄvÀÛzÉ. ¸À¹UÀ¼À MlÄÖ 
¸ÀASÉåAiÀÄÄ 64,014. DzÀgÉ ¥ÀæwÃ CqÀØ ¸Á°£À°ègÀÄªÀ ¸À¹UÀ¼À ¸ÀASÉå JµÀÄÖ?” 

 
£Á«ÃUÁUÀ¯ÉÃ ¥ÁoÀ (1.2) gÀ°è ¥ÀÇtðªÀUÀð ¸ÀASÉåAiÀÄ ªUÀðªÀÄÆ®ªÀ£ÀÄß C¥ÀªÀvÀð£À «zsÁ£À¢AzÀ 
PÀAqÀÄ»rAiÀÄÄªÀ PÀæªÀÄªÀ£ÀÄß PÀ°wzÉÝÃªÉ. F «zsÁ£ÀzÀ°è £ÁªÀÅ ¸ÀASÉåAiÀÄ J¯Áè C«¨sÁdå 
C¥ÀªÀvÀð£ÀUÀ¼À£ÀÄß ¥ÀnÖ ªÀiÁr,D C¥ÀªÀvÀð£ÀUÀ¼À ªÀUÀðªÀÄÆ®ªÀ£ÀÄß £ÉÆÃqÀÄvÉÛÃªÉ. 
GzÁ: 484 = 2*2*11*11 = 22*112       ∴   484  = 2*11 = 22 

 
DzÀgÉ zÀvÀÛ ¸ÀASÉåAiÀÄÄ wÃgÁ zÉÆqÀØ¢zÀÝgÉ, CzÀgÀ J¯Áè C¥ÀªÀvÀð£ÀUÀ¼À£ÀÄß PÀAqÀÄ»rzÀÄ, 
ªÀUÀðªÀÄÆ® ¯ÉPÀÌ ºÁPÀ°PÉÌ vÀÄA¨Á ¸ÀªÀÄAiÀÄ ¨ÉÃPÀÄ. DzÀÝjAzÀ, ªÀUÀðªÀÄÆ®ªÀ£ÀÄß PÀAqÀÄ»rAiÀÄ®Ä 
£ÁªÀÅ E£ÉÆßAzÀÄ PÀæªÀÄªÁzÀ ‘¨sÁUÁPÁgÀ PÀæªÀÄ’ ªÀ£ÀÄß C£ÀÄ¸Àj¸ÀÄvÉÛÃªÉ. 
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F PÀæªÀÄzÀ°è £ÁªÀÅ ªÉÆzÀ°UÉ zÀvÀÛ ¸ÀASÉåAiÀÄ ©r¸ÁÜ£À(§®§¢)¢AzÀ DgÀA©ü¹, JgÀqÉgÀqÀÄ CAPÉUÀ¼À 
UÀÄA¥À£ÀÄß ªÀiÁqÀÄvÉÛÃªÉ. zÀvÀÛ ¸ÀASÉåAiÀÄ°è ¸ÀªÀÄ¸ÀASÉåAiÀÄ ¸ÁÜ£ÀUÀ½zÀÝgÉ, £ÁªÀÅ ªÀiÁqÀÄªÀ J¯Áè 
UÀÄA¥ÀÅUÀ¼À°è 2 CAPÉUÀ½gÀÄvÀÛªÉ. 
 
GzÁ: ¸ÀASÉå: 219024 £ÀÄß ªÀÄÆgÀÄ UÀÄA¥ÀÅUÀ¼À£ÁßV ªÀiÁqÀ§ºÀÄzÀÄ (21),(90) (24). 

¸ÀASÉå 34567890 £Àß UÀÄA¥ÀÅ ªÀiÁrzÁUÀ: (34,56,78,90). 

 
zÀvÀÛ ¸ÀASÉåAiÀÄ°è ¨É¸À¸ÀASÉåAiÀÄ ¸ÁÜ£ÀUÀ½zÀÝgÉ, ªÉÆzÀ® UÀÄA¦£À°è MAzÉÃ CAQ¬ÄzÀÄÝ G½zÀ 
UÀÄA¥ÀÅUÀ¼À°è JgÀqÉgÀqÀÄ CAQUÀ½gÀÄvÀÛªÉ. 
 
GzÁ: 19024 £ÀÄß UÀÄA¥ÀÅ ªÀiÁrzÁUÀ: (1),(90) ªÀÄvÀÄÛ (24) J£ÀÄßªÀ 3 UÀÄA¥ÀÅUÀ¼ÀÄ 

 
3456789 gÀ UÀÄA¥ÀÅUÀ¼ÀÄ: (3),(45),(67) (89). 
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1.5.1 ¸ÀªÀÄ¸Éå1: 219024 gÀ ªÀUÀðªÀÄÆ®ªÀ£ÀÄß ¨sÁUÁPÁgÀ PÀæªÀÄzÀ°è PÀAqÀÄ»r¬Äj.  * 

 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 

Ļ. ಸೂ. ಹಂತಗಳ Ļವರಣೆಗೆ ಕನನ್ಡ ವೆಬ್ ಪುಟಗಳುನ್ ನೋಡಿ.
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1.5.1  ¸ÀªÀÄ¸Éå2: 6,57,721 gÀ ªÀUÀðªÀÄÆ®ªÀ£ÀÄß ¨sÁUÁPÁgÀ PÀæªÀÄzÀ°è PÀAqÀÄ»r¬Äj. 
 
¥ÀjºÁgÀ: 
 
  
 
 
 
 
 
 

J¯Áè UÀÄA¥ÀÅUÀ¼ÀÆ ªÀÄÄVzÀÄzÀjAzÀ ¨sÁUÁPÁgÀ E°èUÉÃ ªÀÄÄV¢zÉ. ∴ 657721  = 811 

 
vÁ¼É: 
811 = 800+10+1  ¸ÀÆvÀæ: (a+b+c)2=a2+b2+c2+2(ab+bc+ca) 

8182= 8002+102+12+2(800*10+10*1+800*1) 

       = 6,40,000+100+1+2*(8,000+10+800) = 6,40,000+101+17,620  

     = 6,57,721 

¨sÁdPÀ  8    1    1 «ªÀgÀuÉ 
8 65 77  21   64<65<81 , 64  =8 

+8 64 64=8*8 
161 1  77 65-64=1 16 =8+8 
+1  161 161*1 =161 

1621   1621  161+1 =162: 177-161=16 
   1621 1621*1 =1621 
       0  
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1.5.1  ¸ÀªÀÄ¸Éå 3: 49,244 gÀ ªÀUÀðªÀÄÆ®ªÀ£ÀÄß ¨sÁUÁPÁgÀ PÀæªÀÄzÀ°è PÀAqÀÄ»r¬Äj. 
 
¥ÀjºÁgÀ:  
 
zÀvÀÛ¸ÀASÉåAiÀÄ°è ¨É¸À ¸ÁÜ£ÀUÀ½gÀÄªÀÅzÀjAzÀ, ªÉÆzÀ® UÀÄA¦£À°è MAzÉÃ ¸ÀASÉå (4) EgÀÄvÀÛzÉ. 
 

 
 
 
 
 

 
 

J¯Áè UÀÄA¥ÀÅUÀ¼ÀÆ ªÀÄÄVzÀÄzÀjAzÀ ¨sÁUÁPÁgÀ QæAiÉÄ ¤°è¸ÀÄvÉÛÃªÉ. ∴ 49284  = 222 

 
vÁ¼É: 
222 = 200+20+2 : (a+b+c)2=a2+b2+c2+2(ab+bc+ca) 

2222= 2002+202+22+2(200*20+20*2+200*2) = 40,000+400+4+2*(4000+40+400)  

       = 40,000+404+8,480 = 49,284 

¨sÁdPÀ 2    2   2 «ªÀgÀuÉ 
2 4  92  84   4=4<9 , 4  =2 

+2 4 4=2*2 
42 0 92 4-4=0 4 =2+2 
+2    84 42*2 =84 

442      884 42+2 =44: 92-84 =8 
      884 442*2 =884 
         0  
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1.5.1  ¸ÀªÀÄ¸Éå 4 :  M§â vÉÆÃlUÁgÀ£ÀÄ ¸À¹UÀ¼À£ÀÄß MAzÀÄ ¥ÀÇtð ZËPÁPÁgÀ gÀÆ¥ÀzÀ°ègÀÄªÀAvÉ 
eÉÆÃr¸ÀÄvÁÛ£É. »ÃUÉ ¸Á®ÄUÀ¼À°è eÉÆÃr¹zÀ ªÉÄÃ¯É DvÀ¤UÉ 5 ¸À¹UÀ¼ÀÄ G½¢gÀÄªÀzÀÄ 
PÀAqÀÄ§gÀÄvÀÛzÉ. ¸À¹UÀ¼À MlÄÖ ¸ÀASÉåAiÀÄÄ 64,014 DzÀgÉ, ¥ÀæwÃ CqÀØ ¸Á°£À°ègÀÄªÀ ¸À¹UÀ¼À 
¸ÀASÉåAiÀÄ£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj.  
¥ÀjºÁgÀ: 
vÉÆÃlUÁgÀ£À°è 5 ¸À¹UÀ¼ÀÄ G½zÀÄzÀjAzÀ, DvÀ£ÀÄ £ÉlÖ 
¸À¹UÀ¼ÀÄ:   
64,014-5 = 64,009. 
 
¸À¹UÀ¼À£ÀÄß ZËPÁPÁgÀzÀ°è £ÉnÖzÀÝjAzÀ £Á«ÃUÀ 64,009 gÀ 
ªÀUÀðªÀÄÆ®ªÀ£ÀÄß PÁt¨ÉÃPÀÄ. 
 
64,009 gÀ°è ¨É¸À ¸ÀASÉåAiÀÄ ¸ÁÜ£ÀUÀ½gÀÄªÀÅzÀjAzÀ ªÉÆzÀ® 
UÀÄA¦£À°è §gÉÃ MAzÀÄ CAPÉ (6) EgÀÄvÀÛzÉ. 2£ÉÃ UÀÄA¦£À°è 
(40) ªÀÄÆgÀ£ÉÃ UÀÄA¦£À°è (09).  
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64,009 gÀ ªÀUÀðªÀÄÆ® PÀAqÀÄ »rAiÀÄÄªÀÅzÀÄ 
 

 
 
 
 
 
 
 

∴ 64009  = 253 ¥ÀæwÃ CqÀØ¸Á°£À°ègÀÄªÀ ¸À¹UÀ¼À ¸ÀASÉå = 253 ∴CqÀØ¸Á®ÄUÀ¼À ¸ÀASÉå = 253  

 
vÁ¼É:  

253 = 250+3  
(a+b)2=a2+2ab+b2 

2532= (250+3)2= (250)2+2*250*3+(3)2 

      = 62,500+1,500+9  

      = 64,009 

EzÀPÉÌ 5 PÀÆr¹zÀgÉ 64,014 §gÀÄvÀÛzÉ. 

¨sÁdPÀ 2    5   3 «ªÀgÀuÉ 
2 6  40  09  4=4<6 , 4  =2 

+2 4 4=2*2 
45 2 40 6-4=2 4 =2+2 
+5  2 25 45*5 =225 

503      15 09  45+5 =50: 240-225 =15 
      15 09 503*3 =1509 
         0  
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1.5.1  ¸ÀªÀÄ¸Éå 6 : 9,215 £ÀÄß ¥ÀÇtðªÀUÀð ¸ÀASÉåAiÀÄ£ÁßV ªÀiÁqÀ®Ä CzÀPÉÌ MAzÀÄ ¸ÀASÉåAiÀÄ£ÀÄß 
PÀÆr¸À¨ÉÃPÀÄ. D PÀ¤µÀ× ¸ÀASÉåAiÀÄ£ÀÄß PÀAqÀÄ»r¬Äj. 
 
¥ÀjºÁgÀ:  

 
 
 
 

 
 
 

ªÀÄÄAzÉ AiÀiÁªÀÅzÉÃ UÀÄA¥ÀÅUÀ½®è¢gÀÄªÀÅzÀjAzÀ ¨sÁUÁPÁgÀªÀ£ÀÄß E°èUÉÃ ¤°è¸À¨ÉÃPÀÄ. ±ÀÄzÀÞªÀUÀð 
¸ÀASÉåAiÀiÁzÁUÀ PÉÆ£ÉAiÀÄ°è ±ÉÃµÀ ¸ÉÆ£ÉßAiÀiÁVgÀ¨ÉÃPÀÄ. DzÀgÉ E°è ±ÉÃµÀ ¸ÉÆ£ÉßAiÀÄ®è. CAzÀgÉ 9,215, 
¥ÀÇtðªÀUÀð ¸ÀASÉåVAvÀ 1 PÀrªÉÄ EzÉ. 
∴9,215+1 = 9,216 MAzÀÄ ±ÀÄzÀÞ ªÀUÀð ¸ÀASÉå. 
∴9,215 £ÀÄß ¥ÀÇtðªÀUÀð ¸ÀASÉåAiÀÄ£ÁßV ªÀiÁqÀ®Ä CzÀPÉÌ 1£Àß PÀÆr¸À¨ÉÃPÀÄ. 
 
vÁ¼É: 
 962= 9216 JAzÀÄ ¥ÀjÃQë¹. 

¨sÁdPÀ  9    6   «ªÀgÀuÉ 
9 92  15   81<92<100 , 81  =9 

+9 81 81=9*9 
186 11 15 92-81=11 18 =9+9 
+6 11 16 185*5 =925,186*6 =1116 
      -1 1115-1116 = -1 
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1.5.1  ¸ÀªÀÄ¸Éå 7:  5,084  £ÀÄß ¥ÀÇtðªÀUÀð ¸ÀASÉåAiÀÄ£ÁßV ªÀiÁqÀ®Ä CzÀjAzÀ PÀ¼ÉAiÀÄ¨ÉÃPÁzÀ PÀ¤µÀ× 
¸ÀASÉåAiÀÄ£ÀÄß PÀAqÀÄ»r. 

 
¥ÀjºÁgÀ:  

 
 
 
 
 

 
 

ªÀÄÄAzÉ AiÀiÁªÀÅzÉÃ UÀÄA¥ÀÅ E®è¢gÀÄªÀÅzÀjAzÀ ¨sÁUÁPÁgÀªÀ£ÀÄß E°èUÉÃ ¤°è¸À¨ÉÃPÀÄ. ¥ÀÇtðªÀUÀð 
¸ÀASÉåAiÀÄ°è PÉÆ£ÉAiÀÄ°è G½AiÀÄÄªÀ ±ÉÃµÀ ¸ÉÆ£ÉßAiÀiÁVgÀ¨ÉÃPÀÄ. E°è PÉÆ£ÉAiÀÄ°è ±ÉÃµÀ 43 G½¢zÉ. 
CAzÀgÉ 5,084 ¥ÀÇtðªÀUÀð ¸ÀASÉåVAvÀ 43 ºÉaÑzÉ. 
∴5,084 £ÀÄß ¥ÀÇtðªÀUÀð ¸ÀASÉåAiÀÄ£ÁßV ªÀiÁqÀ®Ä CzÀjAzÀ 43 £Àß PÀ¼ÉAiÀÄ¨ÉÃPÀÄ. 
 
vÁ¼É:  
712= 5,041=(5,084-43) 
 

¨sÁdPÀ  7    1    «ªÀgÀuÉ 
7 50  84   49<50<64 , 49  =7 

+7 49 81=9*9 
141  1 84 92-81=11 18 =9+9 
+1  1 41 141*1 =141,141*2 =282 
     43 184-141=43 
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UÀªÀÄ¤¸À¨ÉÃPÁzÀ CA±ÀUÀ¼ÀÄ: 
 

¸ÀASÉå CzÀgÀ ªÀUÀð
3(MAzÀÄ CAQ) 9(1 CAQ) 

4(MAzÀÄ CAQ) 16(2 CAPÉUÀ¼ÀÄ) 
31(JgÀqÀÄ CAPÉUÀ¼ÀÄ) 961(3 CAPÉUÀ¼ÀÄ) 
32(JgÀqÀÄ CAPÉUÀ¼ÀÄ) 1,024(4 CAPÉUÀ¼ÀÄ) 
316(ªÀÄÆgÀÄ CAPÉUÀ¼ÀÄ) 99,856(5 CAPÉUÀ¼ÀÄ) 
317(ªÀÄÆgÀÄ CAPÉUÀ¼ÀÄ) 1,00,489(6 CAPÉUÀ¼ÀÄ) 
3162(£Á®ÄÌ CAPÉUÀ¼ÀÄ) 99,98,244(7 CAPÉUÀ¼ÀÄ) 

3163(£Á®ÄÌ CAPÉUÀ¼ÀÄ) 100,04,569(8 CAPÉUÀ¼ÀÄ) 
0.3(1 zÀ±ÀªÀiÁA±À ¸ÁÜ£À) 0.09( 2 zÀ±ÀªÀiÁA±À ¸ÁÜ£ÀUÀ¼ÀÄ) 
0.01(2 zÀ±ÀªÀiÁA±À ¸ÁÜ£ÀUÀ¼ÀÄ) 0.0001(4 zÀ±ÀªÀiÁA±À ¸ÁÜ£ÀUÀ¼ÀÄ) 
0.001(3 zÀ±ÀªÀiÁA±À ¸ÁÜ£ÀUÀ¼ÀÄ) 0.000001( 6 zÀ±ÀªÀiÁA±À ¸ÁÜ£ÀUÀ¼ÀÄ) 

 
wÃªÀiÁð£À: MAzÀÄ ¸ÀASÉåAiÀÄ°è n ¸ÀªÀÄ ¸ÀASÉåAiÀÄ ¸ÁÜ£ÀUÀ½zÀÝgÉ, CzÀgÀ ªÀUÀð ªÀÄÆ®zÀ°è 

2
n  

¸ÁÜ£ÀUÀ½gÀÄvÀÛªÉ, n ¨É¸À ¸ÀASÉåAiÀÄ ¸ÁÜ£ÀUÀ½zÀÝgÉ, ªÀUÀðªÀÄÆ®zÀ°è 
2

)1( +n  ¸ÁÜ£ÀUÀ½gÀÄvÀÛªÉ. zÀ±ÀªÀiÁA±À 
¸ÀASÉåAiÀÄ ªÀUÀð ªÀÄÆ®zÀ°è CzÀgÀ CzsÀðzÀµÀÄÖ zÀ±ÀªÀiÁA±À ¸ÁÜ£ÀUÀ½gÀÄvÀÛªÉ. 
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1.5.2 zÀ±ÀªÀiÁA±À ¸ÀASÉåUÀ¼À ªÀUÀðªÀÄÆ®ªÀ£ÀÄß PÀAqÀÄ»rAiÀÄÄªÀÅzÀÄ: 
 
¥ÀÇtð¸ÀASÉåUÀ¼À ªÀUÀðªÀÄÆ®ªÀ£ÀÄß PÀAqÀÄ»rzÀAvÉAiÉÄÃ E°èAiÀÄÆ ªÀUÀðªÀÄÆ®ªÀ£ÀÄß 
PÀAqÀÄ»rAiÀÄÄvÉÛÃªÉ. DzÀgÉ ªÀåvÁå¸À EgÀÄªÀÅzÀÄ UÀÄA¥ÀÅ ªÀiÁqÀÄªÀÅzÀgÀ°è ªÀiÁvÀæ.  
 
 
zÀvÀÛ ¸ÀASÉåAiÀÄÄ ¥ÀÆtð ¸ÀASÉå ªÀÄvÀÄÛ zÀ±ÀªÀiÁA±À ¨sÁUÀ JgÀqÀÆ ºÉÆA¢zÀÝgÉ, DUÀ ¥ÀÇtð¸ÀASÉåAiÀÄ 
¨sÁUÀªÀ£ÀÄß §®§¢¬ÄAzÀ JqÀPÀÆÌ zÀ±ÀªÀiÁA±À ¸ÀASÉåAiÀÄ ¨sÁUÀªÀ£ÀÄß JqÀ¢AzÀ §®PÀÆÌ JgÀqÉgÀqÀÄ 
CAPÉUÀ¼À UÀÄA¥ÀÅ ªÀiÁqÀÄvÉÛÃªÉ. 
 
 
GzÁ: 205.9225 £ÀÄß UÀÄA¥ÀÅ ªÀiÁqÀÄªÀ PÀæªÀÄ: (2), (05), (92), (25) 

 
 
¨sÁUÁPÁgÀ PÀæªÀÄªÀ£ÀÄß ¥ÀÇtð¸ÀASÉå ªÀÄvÀÄÛ zÀ±ÀªÀiÁA±À ¸ÀASÉåUÉ ¨ÉÃgÉ ¨ÉÃgÉAiÀiÁV ªÀiÁqÀ¨ÉÃPÀÄ. 
¨sÁUÁPÁgÀ «zsÁ£À ªÀiÁvÀæ ¥ÀÇtð¸ÀASÉåAiÀÄ°è C£ÀÄ¸Àj¹zÀAvÉAiÉÄÃ EgÀÄvÀÛzÉ. 



A P
roj

ec
t o

f w
ww.eS

ha
le.

org

1.5.2 ¸ÀªÀÄ¸Éå 1: 235.3156 ªÀUÀðªÀÄÆ®ªÀ£ÀÄß ¨sÁUÁPÁgÀ PÀæªÀÄzÀ°è PÀAqÀÄ»r. 
¥ÀjºÁgÀ: 
 
¥ÀÆtð¸ÀASÁå ¨sÁUÀzÀ UÀÄA¥ÀÅUÀ¼ÀÄ: (2), (35)  zÀ±ÀªÀiÁA±À¸ÀASÁå ¨sÁUÀzÀ UÀÄA¥ÀÅUÀ¼ÀÄ: (31),(56) 

∴ 3156.235  = 15.34 

 
vÁ¼É: 
(15.34)2= 235.3156 

 

¨sÁdPÀ 1  5.  3 4 «ªÀgÀuÉ 
1 2 35 .31 56   1<2<9 , 4  =2 

+1 1 1=1*1 
25 1 35 2-1=1 2 =1+1 
+5 1  25 25*5 =125 

303     1031  255+5 =30: 135-125 =10. FUÀ zÀ±ÀªÀiÁA±À ¸ÀASÁå ¨sÁUÀzÀ UÀÄA¥À£ÀÄß 
vÉUÉzÀÄPÉÆ¼ÀÄîªÀÅzÀjAzÀ 15 gÀ £ÀAvÀgÀ zÀ±ÀªÀiÁA±À ©AzÀÄªÀ£ÀÄß ºÁPÀ¨ÉÃPÀÄ. 

       +3      909 303*3 =909 
    3064       122  56    303+3=306 
       122  56 3064*4 =12256 
          0  
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¥ÀAiÀiÁðAiÀÄ «zsÁ£À:(235.3156 gÀ ªÀUÀðªÀÄÆ®ªÀ£ÀÄß ¨sÁUÁPÁgÀ PÀæªÀÄzÀ°è PÀAqÀÄ»r¬Äj.) 

235.3156 = 10000
2353156  

 
∴  3156.235  = 10000

2353156
= 0100

2353156
 = 100

2353156
= 100

1534
 = 15.34 

 
1.5.2.1 ¥ÀÇtðªÀUÀð ¸ÀASÉåUÀ¼À®èzÀ ¸ÀASÉåUÀ¼À ªÀUÀðªÀÄÆ®ªÀ£ÀÄß PÀAqÀÄ »rAiÀÄÄªÀÅzÀÄ: 

 
AiÀiÁªÀÅzÉÃ ¸ÀASÉå: x = x.0000 JAzÀÄ §gÉAiÀÄ§ºÀÄzÀÄ. 
GzÁ:5 = 5.0000 , 11 = 11.00000. 

 
¥ÀÇtðªÀUÀðªÀ®èzÀ ¸ÀASÉåAiÀÄ ªÀUÀðªÀÄÆ®ªÀ£ÀÄß PÀAqÀÄ»rAiÀÄ®Ä, £ÁªÀÅ ªÉÆzÀ°UÉ ¸ÀASÉåAiÀÄ£ÀÄß 
§gÉzÀÄ, zÀ±ÀªÀiÁA±À ©AzÀÄ ºÁQ, £ÀAvÀgÀ PÉ®ªÀÅ ¸ÉÆ£ÉßUÀ¼À£ÀÄß ºÁPÀÄvÉÛÃªÉ. £ÀAvÀgÀ ¨sÁUÁPÁgÀ 
PÀæªÀÄzÀ°è ªÀUÀðªÀÄÆ®ªÀ£ÀÄß PÀAqÀÄ»rAiÀÄÄvÉÛÃªÉ.  
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1.5.2 ¸ÀªÀÄ¸Éå 2: 12.0068 ZÀ.«ÄÃ. «¹ÛÃtðªÀÅ¼Àî MAzÀÄ ZËPÀzÀ MAzÀÄ §¢AiÀÄ GzÀÝ PÀAqÀÄ»r. 
(2 zÀ±ÀªÀiÁA±À ¸ÁÜ£ÀPÉÌ ¸ÀjAiÀiÁV) 
¥ÀjºÁgÀ:  
FUÀ £ÁªÀÅ ªÀÄÆgÀÄ(3 KPÉ?) zÀ±ÀªÀiÁA±À ¸ÁÜ£ÀUÀ½UÉ ¸ÀjAiÀiÁV ªÀUÀðªÀÄÆ® PÀAqÀÄ»rAiÀÄ¨ÉÃPÀÄ. CzÀPÁÌV, zÀvÀÛ 

¸ÀASÉåAiÀÄ°è DgÀÄ(JµÀÄÖ ¸ÁÜ£ÀUÀ½UÉ ªÀUÀð ªÀÄÆ® PÀAqÀÄ »rAiÀÄ ¨ÉÃPÉÆÃ CzÀgÀ JgÀqÀgÀµÀÄÖ=ªÀÄÆgÀÄ*2) 
zÀ±ÀªÀiÁA±À ¸ÁÜ£ÀUÀ½gÀÄªÀAvÉ ¥ÀjªÀwð¹PÉÆ¼Àî¨ÉÃPÀÄ.   
12.0068 = 12.006800 
¥ÀÇtð¸ÀASÉåUÀ¼À UÀÄA¥ÀÅ: (12), zÀ±ÀªÀiÁA±À ¸ÁÜ£ÀUÀ¼À UÀÄA¥ÀÅ: (00), (68), (00) 

 
¨ÉÃPÁzÀ zÀ±ÀªÀiÁA±À ¸ÁÜ£ÀUÀ¼ÀÄ §gÀÄªÀªÀgÉUÀÆ EzÉÃ jÃw ¨sÁUÁPÁgÀªÀ£ÀÄß ªÀÄÄAzÀÄªÀj¹. 
∴ 0068.12  ≈  3.465 = 3.47    vÁ¼É: (4.465)2= 12.006225 12 =  3.46410161513775  

(14 zÀ±ÀªÀiÁA±À ¸ÁÜ£ÀzÀªÀgÉUÉ). 12 MAzÀÄ ¥ÀÇtðªÀUÀð ¸ÀASÉåAiÀÄ®è. DzÀÝjAzÀ CzÀÄ MAzÀÄ PÉÆ£ÉUÉÆ¼ÀîzÀ 
zÀ±ÀªÀiÁA±À.  

¨sÁdPÀ 3 .  4   6  5 «ªÀgÀuÉ 
3 12 .00 68 00   9<12<16 , 9  =3 

+3 9 3*3=9 
64 3   00  12-9=3 6 =3+3 ªÉÄÃ®ÎqÉAiÀÄ°è 3 gÀ £ÀAvÀgÀ zÀ±ÀªÀiÁA±À ©AzÀÄ ºÁQ. 
+4 2  56 64*4 =256 

686     44 68 64+4 =68:300-256=44, ªÀÄÄA¢£À UÀÄA¥ÀÅ vÉUÉzÀÄPÉÆ½î. 
    +6       41 16 686*6 =4116 

 6925       3  52 00 686+6=692 
       3  46 25 6925*5 =34625 
             5 75   
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¸ÀÆZÀ£É: 
 
AiÀiÁªÀÅzÉÃ ¨sÁUÀ®§Þ ¸ÀASÉåAiÀÄ ªÀUÀðªÀÄÆ® PÀAqÀÄ »rAiÀÄ¨ÉÃPÁzÀgÉ, zÀvÀÛ ¸ÀASÉåAiÀÄ£ÀÄß zÀ±ÀªÀiÁA±À 
¸ÀASÉåAiÀiÁV ¥ÀjªÀwð¹PÉÆ¼Àî¨ÉÃPÀÄ. £ÀAvÀgÀ ªÉÄÃ°£ÀAvÉ ¨sÁUÁPÁgÀ PÀæªÀÄzÀ ªÀÄÆ®PÀ ªÀUÀðªÀÄÆ® 
PÀAqÀÄ »r¬Äj.  

GzÁ: 11 3
2
 = 11.6666.. 

 




